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Notera: Fragorna i del T ska besvaras pa for dndamalet lamnad plats i tenta-
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Lycka taill!




Del I - flervalsfragor

1. Nedan foljer 8 st beskrivningar av programmeringsproblem. For varje problem, ange
det designménster fran listan under problemet som &r bast lampat att 16sa det. Varje
problem som forsetts med ratt monster ger 1 p. (8 p)

A)

Du har ett flertradat program dér tradinterferens gor att du ibland far ovintade
(och felaktiga) resultat fran de berdkningar som gors.

Threadpool Lock Socket Protection Proxy

Ditt program anvinder ett stort antal i princip identiska objekt, och far problem
med otillrdckligt minne.

Flyweight Threadpool Prototype Virtual Proxy

Ditt program blir oacceptabelt langsamt eftersom det interagerar med objekt
som finns pa en annan dator.

Publisher/Subscriber  Observer Socket  Remote Proxy

Ditt program blir oacceptabelt langsamt eftersom det tar sa lang tid att skapa
manga likadana instanser av en viss klass.

Factory Clone Prototype Virtual Proxy

Du har stora problem att ateranvinda din kod, eftersom varje klass innehaller
fordefinierade referenser till objekt av andra klasser vars metoder den anropar.

Factory Observer Interface Builder

Din kod gar alldeles for langsamt eftersom du har delat upp ett stort problem i
for manga sma problem som alla kors i varsin trad.

Flyweight Parallel Proxy Threadpool Lock



G) Din kod &r svar att uppgradera i efterhand, eftersom du 6verallt har definierat
explicit vilka klasser som skall instansieras.

Adapter Prototype Observer Factory

H) Ditt program lagrar data i objekt av en viss typ. Programmet gar antingen lang-
samt i uppstarten, nir data lagras, eller senare under kérningen, niar data lases,
beroende pa vilken typ av objekt du véljer. Det finns ingen specifik datastruktur
som ger snabb korning i bada fallen.

Flyweight Builder Prototype Factory

2. T denna uppgift finns 3 kodlistningar. For varje kodlistning, ange om den gar att
kompilera utan fel'. Varje korrekt identifierad kodlistning ger 1 p. (3 p)

A) public class ClassA { Kompilerar EJ

public final int a = 1;
public static void main(String[] args){

System.out.println(a);

1Som referens anviinds kompilatorn javac till Java 7, dvs den som finns som standard i skolans datorsalar



B) public class ClassB { Kompilerar

private static ClassB myB = new ClassBQ);
private int a = 1;

public static void main(Stringl[] args){

System.out.println(myB.a);

C) public class ClassC { Kompilerar

private static InnerClassC myInnerC = new InnerClassC();
private int a = 1;

public static void main(String[] args){

System.out.println(myInnerC.getA());

public static class InnerClassC extends ClassC{

public int getA(){
return super.a;

}



3. For varje pastaende nedan om protected, ange om det &r sant eller falskt. 4 korrekta
svar ger 2p, 3 korrekta svar ger 1p, 2 eller farre korrekta svar ger 0 p (2 p)

A)
B)
Q)

D)

Nyckelordet protected i Java anvinds for att gora skrivskyddade félt vars vér-
den bara gar att ldsa, men inte dndras. Falskt

Inre och néstade klasser dr de enda klasser som far deklareras med nyckelordet

protected i Java. Sant

I Java ar protected den mest restriktiva atkomstgraden som man kan ge ett

falt eller en metod. Falskt

Om ett féilt har deklareratas med nyckelordet protected sa far det endast an-
vindas i metoder som ocksa ar deklarerade som protected. Falskt

4. For varje pastaende om tradar nedan, ange om det dr sant eller falskt. 5 korrekta
svar ger 4p, 4 korrekta svar ger 2p, 3 korrekta svar ger 1p, 2 eller farre korrekta svar

ger 0 p (4 p)

Tradar har alltid separata minnesareor, och tva olika tradar kan inte ldsa och
skriva samma variabler. Falskt

I Java &r det tillatet att skapa fler tradar &n vad man har processorkirnor. Sant

Nyckelordet synchronized i Java anvinds till att lata tradar vinta pa varandra,
sa att de avslutar samtidigt. Falskt

Kommandot Thread.join() i Java anvinds for att lata tva tradar interagera,
genom att lagga ihop deras variabler till samma minnesarea. Falskt

Threadpool innebir att man skapar ett forutbestamt antal tradar, och later
dessa hidmta uppgifter ur en uppgiftskd. Sant

5. Foér varje pastaende om klasser och instanser i Java, ange om det ar sant eller falskt.
5 korrekta svar ger 4p, 4 korrekta svar ger 2p, 3 korrekta svar ger 1p, 2 eller farre
korrekta svar ger 0 p (4 p)

En instans kan bestd av flera olika klasser. Falskt

Nyckelordet static anviands for att deklarera klassvariabler och klassmetoder.
Sant

Nyckelordet abstract anvinds for att deklarera klasser som inte gar att instan-
siera. Sant

Ett Javaprogram bestar alltid av minst en klass. Sant



e) Det ar tillatet att skriva program i Java som inte skapar nagra instanser av
nagon av de klasser det bestar av. Sant

6. Betrakta foljande UML-diagram. For varje bit kod som f6ljer nedan, ange i vilken eller
vilka klass(er) och/eller grinssnitt det vore rimligt att hitta den, givet diagrammet.
Varje korrekt svar bestar alltsd av en kombination av 0 eller fler av namnen {A, B,
C, D}. Notera att kodbitarna inte behover vara kompletta rader, utan kan vara en
del av en rad, t.ex skulle den hypotetiska kodbiten 'int a’ kunna tdnkas vara en bit
av raden ’static int a2;’, och da passat in i A. Du kan dessutom anta att alla
variabelnamn ar unika, dvs a2’ refererar alltid till féltet i A, och inte till nagon lokal
variabel nagon annanstans.

Varje korrekt svar ger 0.5 p. (4 p)
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10.

Del II - fordjupningsfragor

Foljande uppgifter besvaras pa separat papper.

A) Vad menas med lds koppling? Varfor &r det onskvart? (2 p)

B) Vad menas med polymorfism? Hur kan det underldtta nir man vill astadkomma
16s koppling? (2 p)

C) Hur kan atkomsttypen for falt och metoder anvéindas for att underldtta nir man
vill astadkomma 16s koppling? (2 p)

Forklara designménstret Composite. Vad ar dess syfte, hur implementerar man det,
och vilka fordelar har det (eller nackdelar, om dessa &r mer relevanta)? (3 p)

En vén ber om hjélp med lite felsokning. Hen skrivit ett program for att skicka enklare
textmeddelanden mellan tva datorer (ungefar som i projektuppgiften i denna kurs).
Man har en ruta A (JTextArea) ddr man kan skriva in den text som man sjilv vill
skicka. Man har ocksa en separat trad med en loop som léser vad ens samtalpartner
skrivit, fran en socket som ar ansluten till partnerns dator. Bade den text man sjilv
skrivit och den text som partnern skrivs visas i en scrollbar ruta B (en JLabel inom
en JScrollPane). Alla nya meddelanden liggs till i slutet pa texten i B, sa att man
kan scrolla upp och se hela konversationen.

For det mesta fungerar allt som man vill, men ibland (ytterst sillan) hénder det
att antingen ett meddelande man sjilv skrivit eller ett som partnern har skrivit inte
laggs till i B, utan att programmet uppvisar nagra andra fel i 6vrigt. Vad har vinnen
troligtvis gjort for fel, och hur kan hen enklast atgirda det? (3 p)

Som ett sommarjobb har du fatt i uppgift att skriva ett Java-program for bildbearbet-
ning. Programmet ska fungera som en server, till vilken andra program kan ansluta.
De andra programmen ska kunna skicka en bildfil och instruktioner om vad som ska
goras med bilden, t.ex att dndra upplosning, byta filformat, byta ut alla hundar i
bilden mot katter, mm. Din server ska sedan skicka tillbaka en ny bildfil, som har
bearbetats enligt 6nskemalen.

For att spara tid har du letat pa internet efter fri programvara, och hittat ett tiotal
olika Java-program som tillsammans kan utfora alla de bildbehandlingsuppgifter som
efterfragas. Dessa program ar skrivna av olika personer, haller olika kvalitet, och
anvander olika API:n. Vissa av dem underhalls vl och kommer regelbundet ut med
uppdaterade versioner, medan andra eventuellt ar Overgivna och kan komma att
behdva ersittas med nya program sa smaningom.

Din uppgift ar till att borja med att skriva den forsta versionen av programmet, men
eftersom du bara &r tillfalligt anstilld 6ver sommaren vet du inte vem som ska driva
det vidare till hosten.



11.

Beskriv hur du strukturerar din server. Hur fungerar dess olika delar, och hur kommu-
nicerar de med varandra. Namnge korrekt de designmonster som ingar i strukturen.
Motivera varfor din 16sning &r bra. (7 p)

Medan manga designmonster har som framsta dndamal att gora det lattare for pro-
grammeraren, genom att t.ex underldtta kodateranvindning eller géra det lattare att
forsta hur olika klasser ska anvindas, syftar andra monster frimst till att forbattra
det fardiga programmets egenskaper, sa att det kan koras effektivare och med farre
exekveringsfel. Ange tre designmonster som har som syfte att forbattra programmets
koérning, och forklara hur. (6 p)



